

世經熱點

多國表達加入願望 機制運作更為協調

全球治理變革彰顯金磚力量

■ 本報記者 張日

6月27日消息,本月初在南非開普敦舉行的“金磚五國”外長會議,對沙特阿拉伯、埃及等國提出加入金磚國家的申請以及“金磚五國”擴圍問題達成了基本一致的意見。這意味著,國際社會有望即將看到金磚國家再次擴容的實現,並將釋放宏聲。

2023年金磚國家領導人峰會擬定於8月22日至24日在南非約翰內斯堡舉行。

據外交部消息,國家主席習近平9日應約同南非總統拉馬福薩通電話。習近平在通話中表示,中方支持南非辦好今年金磚合作各項活動,南非總統同非洲有關國家領導人訪問俄羅斯和烏克蘭是件好事。多家外媒對此亦有報道。

外交部發言人汪文斌表示,中方支持南非作為輪值主席國,辦好今年金磚合作各項活動。南非是從今年1月起接任金磚國家輪值主席國的。

為全球治理提供替代機制

塔斯社12日報道,南非駐維也納國際組織代表莫萊卡內表示,金磚國家構成了現有全球治理體系的一個替代機制,這是不斷衰落的舊有全球治理體系的替代機制;金磚國家提供了新的機遇。

作為金磚機制的重要部分,金磚國家新開發銀行(金磚銀行)發揮了新的作用,在後疫情時代顯得格外重要。

對此,南興證券副總裁許維鴻表示,由於逆全球化風險越來越大,英美國家標榜“優先”“脫鉤”“去風險”云云,試圖通過貿易金融手段分裂發達國家和發展中國家,用跨境金融服務作為制裁工具,妄圖開全球化的倒車,這已成為當前全球金融體系面臨的巨大挑戰。好在越來越多的國家認識到,由美英等西方國家主導的金融機構其實質是為自身政治經濟利益服務,近期多國尋求加入金磚銀行,正是著眼於更好地開展經濟金融合作。“歸根到底,一個國家發展得怎麼樣,還是要看經濟狀況和百姓福祉,而金融是服務實體經濟的。金磚銀行這種超國家主權金融平台無疑是多邊貿易和投資合作的重要抓手。”

開門悅納新成員

“金磚國家”的理念在南非贏得廣泛讚譽。莫萊卡內表示,如果其他國家願意加入,金磚國家將樂於接納新成員。

在6月初於開普敦舉行的金磚國家外長會議上,不僅就創建美元之外的區域共同貨幣展開了充分討論,且對沙特、埃及等國提出加入金磚國家的申請及“金磚五國”擴圍問題達成了基本一致的意見。這兩項核心議題也將提交給今年8月份在南非召開的金磚國家領導人峰會。

另據日本《每日新聞》1日報道,持續保持快速增長的金磚國家正在探索擴容的可能性,通過吸納更多被統稱為“全球南方”的新興國家和發展中國家,逐步形成與七國集團抗衡的實力。

據南非金磚國家事務協調人阿尼爾·蘇克拉拉透露,目前已有13國提交了正式申請,算上非正式表達過加入意願的則共有19國,其中不乏沙特阿拉伯、阿聯酋、尼日利亞這樣的產油國。

相關報道認為,一旦這些國家獲批加入,意味著金磚國家合作機制將掌握全球過半石油和天然氣資源,影響力將大為增長。

金磚銀行力促本幣貿易

據金磚銀行第八屆理事會數據,自成立以來,該行累計批准成員國98個項目,投資總額約332億美元。其中累計批准22個中國項目,投資總額約合84億美元。

金磚國家新開發銀行行長羅塞夫8日在第十四屆陸家嘴論壇上表示,國際新秩序正在誕生,發展中國家和新

興經濟體應發揮積極作用。同時,加強多邊新秩序的關鍵手段之一即是擴大本幣使用。

羅塞夫提出,一些多邊平台,包括金磚銀行、區域性開發銀行、“一帶一路”倡議、發展中國家本幣貿易協定等,對於促進更加平衡和包容的金融新秩序,踐行多邊主義具有戰略意義。上海在其中將發揮重要作用,進一步彰顯上海國際金融中心的地位。

截至今年一季度末,金磚銀行以成員國本幣提供的融資金額占投資總額的比例達21.5%,以人民幣融資為主,而該行的目標是在5年之內將這一比例提升至30%左右。

越來越多的國家正積極申請加入金磚銀行。洪都拉斯總統卡斯特羅日前在上海與羅塞夫會晤時,正式提出洪都拉斯加入該機構的申請。此前,沙特阿拉伯與金磚銀行就接納前者成為新成員進行了談判。另外,阿根廷也在尋求加入該行。多方輿論探討的重點在於希望新鮮血液的融入能給金磚銀行注入新活力,為後疫情時代的全球经济注入新動力。

許維鴻表示,對於中國而言,更高維度的策略是助力國際貨幣基金組織、金磚銀行、亞投行等超國家主權金融機構,共同形成人民幣為重要組成、涵蓋包括美元和歐元在內的、更加公平的新世界貨幣體系。這種策略讓金磚國家在後疫情時代的發展機遇顯而易見,既符合中國利益,也符合世界絕大多數國家利益。

記者觀察

第七個聯合國中小微企業日(6月27日)當天,由聯合國開發計劃署(UNDP)、中國國際經濟技術交流中心和中國服務貿易協會主辦,度小滿協辦的聯合國中小微企業日活動在北京舉行。本次活動主題為“增強中小微企業韌性,加速實現2023可持續發展議程”,國內外數字金融專家、小微企業代表、研究機構、金融科技公司代表等出席活動。

聯合國開發計劃署駐華代表白雅婷表示,聯合國設立“中小微企業日”,主要是希望增強中小微企業的韌性。中小微企業是每個經濟體的引擎,小企業發展得好大家才能發展得好,在全球範圍內中小微企業的现状事實上代表了大部分企業,因為其雇用了最多的員工,尤其在解決窮困就業人口、女性、青年以及脆弱群體的就業上起到關鍵作用。在中國,中小微企業推動了60%的增長、70%的創新、80%的城鎮就業以及90%的新就業崗位,從中可看出中小微企業對實現可持續發展目標至關重要。白雅婷指出,中小微企業若想要在外部沖擊和環境動盪中生存並茁壯成長,韌性至關重要。這尤其需要中小微企業具有適應性和創新驅動力,以應對不斷出現的挑戰。

中小微企業亦是世經韌性基石

■ 本報記者 路虹

中國國際經濟技術交流中心副主任張翼表示,受到全球新冠疫情影響,過去三年中小微企業受到的挑戰和沖擊之大前所未有。在疫情延宕反復之下,許多小微企業處於停擺狀態,缺訂單、缺客源,收入來源幾近枯竭;同時租金、人工、水電費等開支卻呈現剛性,原材料成本壓力不減,經營異常艱難。北京大學企業大數據研究中心等機構於去年發布的調查報告顯示,很多小微企業面臨著嚴重的資金鏈危機。其中,近一半(42.7%)小微經營者的季度營業收入低於2.5萬元,33.2%的小微企業現金流可維持時間不超過一個月,超13%的小微經營者已經無法維持運轉。

浙江省是中國民營經濟最為活躍的省份之一,全省有近300萬家小微企業,數量占到全部企業的90%。該省有關部門調查發現,這類企業大部分在疫情前都處於較快發展階段,當時的目標是“要不斷做大”;疫情三年,經歷了市場嚴酷的考驗,在當下拼經濟的大潮中,他們則更為理性和審慎,談的最多的是“要先活下來”。與此同時,小微企業抵禦風險能力普遍較低,是市場生態鏈中最弱的環節。保企業,就是保市場主體、保就業,千千萬萬的中小微企業細胞能夠活下來,再壯大,才能解決就業問題,才能維護社會穩定,才能保障國民經濟健康發展、高質量發展。毫不誇張地講,中小微企業的韌性是我國經濟韌性的重要基礎。

中國服貿協會首席專家張偉表示,全球中小微企業數量佔據所有企業的90%以上,及總就業人口的70%,GDP的50%,這顯示了中小微企業的强大生命力,中小微企業是中國及世界推動經濟增長和社會發展的重要力量。但由於缺乏資金支持、人力、市場機會和技術支持,這些企業在三年疫情和其他全球危機中受到了嚴重的影響。張偉引用最新研究認為,中國中小企業各個占比的數據在下降,大型央企、國企占比數據在上升。在這樣時刻,中小微企業應該得到更多關注。同時,面對挑戰,中小企業的數字化轉型變得至關重要。通過數字化轉型,中小企業能夠實現業務流程的優化和智能化,提高生產效率和管理水平,拓展市場和客戶渠道,增強企業的韌性和適應能力。

度小滿是聯合國開發計劃署“可持續金融助力農村小微企業振興項目”的合作方之一,為項目提供資金和數字金融技術等方面的支持。度小滿信貸業務總經理梁嵩指出,小微企業融資難由來已久,實際上小微企業主的信用很優質。如何將小微企業主的優質信用轉化為金融機構可以識別、監測的風險評估結果,需要依靠人工智能和大數據技術,對小微企業進行精準“画像”,提高客戶識別和信貸投放能力,拓寬融資服務邊界。

產業風標

數字大商所建設邁入7時代

■ 本報記者 劉旭

大連大商品交易所DCE清算7.0系統已于日前順利上線,技術和業務功能實現全面升級,這是繼DCE交易7.0系統之後,大商所又一套完全自主研發的全新一代核心業務系統。此次上線,標志著以大商所交易、結算為代表的核心業務系統已正式邁入“7時代”,為“數字大商所”建設進一步夯實了技術基礎。

據介紹,大商所六期清算系統自2007年1月29日上線以來持續進行優化升級,至今已平穩運行16年。為了進一步提升系統運行效率,提升信息系統服務市場能力,大商所於2021年3月啟動了DCE清算7.0系統項目建設,力求在保證系統安全平穩運行的前提下提升清算效率,支撐不斷提升的市場容量及各類創新業務的發展。

在技術體系方面,DCE清算7.0系統採用自主研發的內存管理模型、模塊化低耦合設計,大幅優化系統清算效率,使之成為具有高性能、高擴展、高可靠的全新一代核心系統。

在業務功能方面,DCE清算7.0系統在繼承原有六期系統功能基礎上,全新升級會員賬戶體系,支持結算價交易、期權的期貨結算、滾存組合保證金、境外特種參與者等新業務,滿足交易所未來業務發展和國際化要求。相關系統功能分階段啟用後將進一步提升市場服務質效。

據記者了解,為保證系統平穩上線,大商所高度重視,全面加強安全與質量保障,強化運維規範管理,制定各類場景應急預案,為DCE清算7.0系統安全上線打下了堅實的基礎。上線首日,系統運行平穩,交易、行情、清算、數據發布等各項業務均平穩有序開展。後續,在經過三個月安全運行期後,系統功能將分批啟用,預計年底核心清算性能將提升十倍以上,整體結算時間將縮短一半以上。

DCE清算7.0系統的順利上線是“數字大商所”建設的又一重要里程碑。下一步,大商所將繼續圍繞“技術驅動”這一工作主線,在確保技術系統安全平穩運行的基礎上,持續推動科技賦能市場服務,為期貨市場高質量發展貢獻大商所力量。



環球視線

天津論道,世經復蘇更期中國貢獻

■ 許蘇培 宋 瑞

面臨多重挑戰的世界經濟如何重啟增長,是當前全球最受關注的經濟議題。世界經濟論壇第十四屆新領軍者年會(夏季達沃斯論壇)舉行之際,全球商界人士表示,期待時隔四年首次回歸中國的夏季達沃斯匯聚共識、激發企業家精神,為世界經濟復蘇貢獻“中國智慧”。

今年的夏季達沃斯論壇27日至29日在中國天津舉行。據論壇官網介紹,世界經濟論壇正處於轉型關鍵時刻,既定商業和行業模式不僅受到新冠疫情沖擊,而且正在經受地緣政治和經濟環境的考驗。為應對不斷變化的形勢,世界經濟論壇恢復舉辦“夏季達沃斯”的傳統。世界經濟論壇總裁博爾格·布倫德

認為,本屆論壇舉辦“恰逢其時”。他表示,世界經濟面臨多重危機挑戰,國際社會亟須加強全球合作。“如何在一個分裂的世界裡建立信心、重建經濟增長是與會者廣泛關注的話題。”

霍尼韋爾中國總裁余鋒表示,本屆夏季達沃斯論壇為共同探尋經濟復蘇和可持續發展之道、重新激發亞洲乃至世界的創新活力和企業家精神提供了“絕佳平台”。

“在促進世界經濟增長、應對氣候變化、推動能源轉型和可持續發展等方面,任何一個國家都無法通過單打獨鬥完成目標,各國需要建立夥伴關係,世界尤其需要中國發揮關鍵作用。”余鋒說。

本屆年會主題為“企業家精神:世界經濟驅動力”,來自90多個國家和地

區的約1500名公共和私營部門領軍人物參會,匯聚共識、共謀發展,為企業家精神如何助力世界經濟復蘇尋找“中國答案”。

世界經濟論壇大中華區主席陳黎明說,企業家精神是世界經濟增長的驅動力,與當前中國市場環境高度契合。本屆年會的一項重要內容就是重新激發企業家精神,目的是探尋經濟復蘇之道。

不少跨國企業高管認為,在已經發布的會議議程里,中國的未來趨勢、中國的气候融資、數字中國新藍圖、“一帶一路”倡議等與中國相關的議題將成為本屆年會熱點。中國作為世界經濟的重要引擎,將為全球發展注入持續動力。

全球領先能效解決方案供應商丹

佛斯集團總裁兼首席執行官基姆·法馬辛(中文名:方行健)不久前在天津舉行的丹佛斯全球制冷研發測試中心啟用儀式上表示,中國是世界經濟和集團增長的重要驅動力,“我們很自豪能夠與中國建立長期而密切的關係”。

德國寶馬集團大中華區總裁兼首席執行官高樂表示,對寶馬集團而言,中國不僅是全球最大的單一市場,更是重要的創新源泉。目前,寶馬沈陽生產基地是寶馬集團全球最大的生產基地,寶馬集團還在中國建立了德國之外最大的研發和數字化體系。

“在高質量發展目標驅動下,中國經濟正邁向數字化和綠色化,這將為各國企業在中國的發展提供廣闊空間。”余鋒表示,霍尼韋爾期待更好地參與其中並發揮價值。